FACULDADE DE MEDICINA DO PORTO

CONCURSO PARA BOLSA DE INVESTIGAÇÃO 
(de acordo com o Regulamento de Bolsas da Universidade do Porto)

No âmbito do Projecto NANO/NMed-SD/0156/2007 “Implantes inteligentes utilizando bionanocompósitos”, financiado pela Fundação para a Ciência e Tecnologia, aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma Bolsa de Investigação (BI), de acordo com o Regulamento de Bolsas da Universidade do Porto). O valor da bolsa, atribuído segundo o regulamento da FCT, é de €745 mensais.
A bolsa tem por objectivos: (i) realizar estudos em culturas de fibroblastos e osteoblastos incubados na presença dos diferentes compósitos; (ii) avaliar a biocompatibilidade, incluindo estudos de viabilidade, proliferação, apoptose, genotoxicidade, e expressão de marcadores; (iii) efectuar ensaios de imunofuorescência; (iv) se se justificar, avaliar o processo inflamatório após implantação dos diferentes compostos em ratinhos C57Bl/6. Serão utilizadas técnicas de culturas celulares de fibroblastos e osteoblastos, ensaios de proliferação, apoptose e genotoxicidade em culturas celulares, técnicas de biologia molecular e ensaios de inflamação e vascularização em ratinhos C57Bl/6.
Duração da bolsa: 12 meses. 
Prazo de Candidatura: 29 de Março a 9 de Abril de 2010.
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa graduados do ensino superior nas áreas de Biologia, Bioquímica, Farmácia, Microbiologia ou outras licenciaturas na área das Ciências Biológicas e da Saúde. Dá-se preferência a indivíduos com experiência de trabalho de investigação.
Critérios de selecção: A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular segundo os seguintes critérios: (i) conhecimento de métodos a utilizar para cumprir os objectivos; (ii) experiência de trabalho de investigação; (iii) autoria de publicações ou apresentações científicas na área; (iv) qualificação académica.

Envio das candidaturas: As candidaturas deverão ser dirigidas ao Director da Faculdade de Medicina da Universidade do Porto, acompanhadas de curriculum vitae resumido, podendo ser enviadas por e-mail: fmup@med.up.pt ou via CTT para Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto.

Comissão de selecção:
Profª Doutora Raquel Soares





Profª Doutora Senentxu Lanceros-Mendez






Profª Doutora Fátima Martel
Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante deverá ser publicitada no site da faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início / Concursos pessoal.

Qualquer informação adicional:
Prof.ª Doutora Raquel Soares, 

Faculdade de Medicina do Porto

Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto

Telf: 22 5513624; e-mail: raqsoa@med.up.pt

Porto, 25 de Março de 2010,
O Director da Faculdade,
Doutor J. Agostinho Marques

