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CADUCIDADE DE
CONTRATOS DE TRABALHO EM FUNÇÕES PÚBLICAS, A TERMO RESOLUTIVO CERTO
Cessação de contratos de trabalho em funções públicas, a termo resolutivo certo, por motivo de caducidade, dos seguintes docentes, no decorrer do ano de 2014:
· Doutor Duarte Luís Pignatelli Dias Almeida, Professor Auxiliar Convidado, com 30% do vencimento - com efeitos a partir de 8 de outubro de 2014;

· Mestre André Nuno da Fonseca Torres Magalhães, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Mestre Joana Patrícia Nunes Mascarenhas Cardoso Pinto, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 21 de dezembro de 2014;

· Mestre João Manuel Marques Miranda Magalhães, Assistente Convidado, com 40% do vencimento- com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Mestre João Paulo Ferreira de Castro, Monitor- com efeitos a partir de 26 de setembro de 2014;

· Mestre João Tiago Martins Pimenta, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Mestre John Rodrigues Preto, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 13 de dezembro de 2014;

· Mestre Pedro Alexandre Lorenz Rodrigues Pereira, Assistente Convidado, com 40% do vencimento- com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Mestre Ricardo Gil Dias Correia, Assistente Convidado, com 30% do vencimento - com efeitos a partir de 6 de outubro de 2014;

· Mestre Susana Maria de Sousa Almeida Sobrinho Simões, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 20 de fevereiro de 2014;

· Licenciado Álvaro Manuel Baltazar Ferreira da Silva, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 4 de junho de 2014;

· Licenciado Amadeu António Corte Real Nunes, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 25 de janeiro de 2014;

· Licenciada Ana Clara da Silva Gomes Grams, Professora Auxiliar Convidada, com 30% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciado António Luís Pires Castanheira, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciado António Jaime Tavares Coutinho Lanhoso, Professor Auxiliar Convidado, com 30% do vencimento - com efeitos a partir de 26 de setembro de 2014.

· Licenciada Fernanda Maria Trigo Rodrigues Miranda, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciado Fernando Júlio de Carvalho Príncipe, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciada Isabel Maria Boavista Vieira Marques Brandão, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 2 de março de 2014;

· Licenciado José Fernando de Abreu Braga Nunes Teixeira, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 25 de abril de 2014;

· Licenciado Luís Miguel Azevedo de Sá Malheiro, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 23 de maio de 2014;

· Licenciado Manuel José Viana Gonçalves Costa, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - 
com efeitos a partir de 16 de fevereiro de 2014;

· Licenciada Maria da Conceição Ramos Pereira da Silva Souto de Moura, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 9 de fevereiro de 2014;

· Licenciada Maria João Martins de Sena Esteves, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 16 de março de 2014;

· Licenciada Marta Maria de Pinho Dias Oliveira Carvalho Monteiro, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 5 de julho de 2014;

· Licenciado Paulo José Braga Gonçalves de Pinho, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 5 de julho de 2014;

· Licenciado Paulo Rui Fonseca Pessanha de Andrade, Assistente Convidado, com 40% do vencimento- com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciada Raquel Torres Matos Ribeiro da Silva, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 8 de janeiro de 2014;

· Licenciado Paulo Miguel da Silva Pereira, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciado Pedro Emanuel Natividade da Silva, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciado Pedro Manuel Costa Ferreira, Assistente Convidado, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;

· Licenciada Susana Margarida Fernandes da Fonseca, Assistente Convidada, com 40% do vencimento - com efeitos a partir de 31 de agosto de 2014;
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