BOLSA DE INICIAÇÃO À INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA

No âmbito das actividades do Mestrado em Saúde Pública da Universidade do Porto, aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma bolsa de iniciação à investigação científica (BIC), com vista à recolha e análise de informação em estudos longitudinais (seguimento de uma coorte).
Duração da bolsa: 12 meses, eventualmente renovável por períodos de igual duração até ao limite de 3 anos. O valor da bolsa é idêntico ao praticado pela FCT.

Prazo de candidaturas: Até 7 de Abril de 2008
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa licenciados em Bioquímica, Ciências Farmacêuticas e Ciências da Nutrição, com experiência em análise de dados e recolha de dados por entrevista pessoal ou telefone usando questionários estruturados, e domínio da língua inglesa. Valorizar-se-á a experiência na coordenação de equipas no trabalho de campo de estudos epidemiológicos.
Candidaturas e selecção: As candidaturas deverão ser formalizadas através de requerimento dirigido ao Director da Faculdade de Medicina da Universidade do Porto (Prof. Doutor José Agostinho Marques), acompanhadas de cópia do Bilhete de Identidade, curriculum vitae resumido e certificado de habilitações autenticado. 
Método de selecção: A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista a um máximo de 10 candidatos, que a Comissão de Selecção, após análise curricular, entenda possuir o perfil mais adequado à natureza das tarefas a desempenhar.  

Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante será publicada no site da Faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início/Concursos de pessoal.
Comissão responsável pela selecção: 
Prof. Doutora. Ana Azevedo 







Prof. Doutor Nuno Lunet






         
Mestre Ana Cristina Santos





 Suplentes: 
Prof. Doutora Carla Lopes
Prof. Doutora Elisabete Ramos
Para mais informações contactar: Olga Coutinho, secretariado do Serviço de Higiene e Epidemiologia da Faculdade de Medicina do Porto, Alameda Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto. Telefone: 225513652; Fax: 225513653; e-mail: epimed@med.up.pt.







