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ANÚNCIO

BOLSA DE INVESTIGAÇÃO

No âmbito do Projecto EUGATE – Best Practice in Access, Quality and Appropriateness of Health Services for Immigrants in Europe, financiado pela Comissão Europeia, a decorrer no Serviço de Higiene e Epidemiologia desta Faculdade, aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma Bolsa de Investigação (BI), com vista à recolha e análise de informação documental, planeamento, recolha e análise de dados e elaboração de relatório.
Duração da bolsa: 6 meses, renovável por igual período até ao limite de 2 anos. O valor da bolsa é idêntico ao praticado pela FCT.
Prazo de candidaturas: 5 dias úteis após a data de publicação na Internet, de 16 a 22 de Abril de 2008.
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa licenciados na área das Ciências Sociais e Humanas, nomeadamente Sociologia, Psicologia ou disciplinas afins, com competência em Métodos Qualitativos, em especial em Entrevistas Individuais e Análise de Conteúdo. Pela natureza do Projecto o candidato terá que ter disponibilidade para realizar a investigação essencialmente em Lisboa.
Candidaturas e selecção: As candidaturas deverão ser formalizadas através de requerimento, dirigido ao Director da Faculdade de Medicina (Prof. Doutor José Agostinho Marques Lopes), acompanhadas de curriculum vitae resumido e certificado de habilitações autenticado. A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista.
Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante será publicitada no site da Faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início / concursos pessoal.
Comissão Responsável pela selecção: Prof. Henrique Barros
Prof.ª Elisabete Ramos

Dr.ª Raquel Lucas

Envio das candidaturas: Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto.
Telef: 225513606; Fax: 225513601 e e-mail: fmup@med.up.pt
Porto, 04 de Abril de 2008
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Prof. Doutor Agostinho Marques
