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FMUP FACULDADE DE MEDICINA
UNIVERSIDADE DO PORTO




                      ANÚNCIO

BOLSA DE INICIAÇÃO À INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA (BIC)
No âmbito do projecto intitulado “A Infecção por Helicobacter pylori é condição necessária para a ocorrência de cancro gástrico?”, financiado pela Fundação para a Ciência e a Tecnologia (PTDC/SAU-ESA/71517/2006), aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma bolsa de iniciação à investigação científica (BIC), com vista à colaboração na realização de revisões sistemáticas da literatura, análise de dados e redacção de manuscritos.
Duração da bolsa: 12 meses. O valor da bolsa é o praticado pela Fundação para a Ciência e a Tecnologia para bolsas de investigação para Licenciados ou Bacharéis, 745.00 Euros.
Prazo de candidaturas: De 31 de Julho de 2008 a 6 de Agosto de 2008.
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa licenciados em Ciências Farmacêuticas, Bioquímica e Microbiologia, com experiência na realização de revisões sistemáticas e análise de dados e domínio da língua inglesa. A autoria ou co-autoria de publicações científicas serão valorizados.
Critérios de avaliação: A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista a um máximo de 10 candidatos que a Comissão de Selecção, após análise curricular, entenda possuírem o perfil mais adequado à natureza das tarefas a desempenhar.
Candidaturas e selecção: As candidaturas, acompanhadas de curriculum vitae e informação relativa ao Bilhete de Identidade e às habilitações literárias e profissionais, deverão ser formalizadas mediante requerimento dirigido ao Director da Faculdade de Medicina do Porto. As candidaturas podem ser entregues pessoalmente ou enviadas pelo correio para a morada abaixo indicada.
Comissão Responsável pela selecção: Prof. Doutor Nuno Lunet





   Prof. Doutora Ana Azevedo





  Profª Doutora. Elisabete Ramos




         Suplentes: Mestre Raquel Lucas





   Dra. Sofia Correia
Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante será publicitada no site da Faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início / concursos pessoal.
Envio das candidaturas: Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, 
Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto; 
Telef: 225513606; Fax: 225513601 e e-mail: fmup@med.up.pt
Porto, 30 de Julho de 2008





         O Director da Faculdade






  Prof. Doutor Agostinho Marques
