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ANÚNCIO

BOLSA DE INICIAÇÃO À INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA
No âmbito do Projecto ABUEL – Elder Abuse: A multinational prevalence survey, financiado pela Comissão Europeia, a decorrer no Serviço de Higiene e Epidemiologia desta Faculdade, aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma Bolsa de iniciação à Investigação Cientifica, com vista à recolha e análise de informação documental, planeamento, recolha e análise de dados e elaboração de relatório.
Duração da bolsa: 6 meses, renovável por igual período até ao limite de 2 anos. O valor da bolsa é 745,00€/mês.
Prazo de candidaturas: 5 dias úteis após a data de publicação na Internet, de 2 a 8 de Setembro de 2008.
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa licenciados em Sociologia com classificação igual ou superior a 16 valores, com experiência em investigação pós-graduada em Sociologia, domínio da análise quantitativa e qualitativa de dados, dá-se preferência aos candidatos com mestrado na área da Sociologia. Serão valorizados os candidatos com experiência na utilização de software dedicado à análise qualitativa de dados (NVivo, NUDIST ou similares).
Candidaturas e selecção: As candidaturas deverão ser formalizadas através de requerimento, dirigido ao Director da Faculdade de Medicina (Prof. Doutor José Agostinho Marques Lopes), acompanhadas de curriculum vitae resumido e certificado de habilitações. A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista. A entrevista será realizada a apenas um número máximo de 5 candidatos que a Comissão de Selecção, após análise curricular, entenda possuir perfil adequado à natureza dos serviços a prestar.
Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante será publicitada no site da Faculdade – http://med.up.pt, em Início / concursos pessoal.
Comissão Responsável pela selecção: Prof. Henrique Barros

Prof.ª Elisabete Ramos

Dr.ª Raquel Lucas
Envio das candidaturas: Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto.
Tlf: 225513606; Fax: 225513601 e e-mail: fmup@med.up.pt
Porto, 22 de Agosto de 2008
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Prof. Doutor Agostinho Marques
