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ANÚNCIO
BOLSA DE INVESTIGAÇÃO
No âmbito do Projecto PTDC/SAU-ESA/75660/2006 - “HR-QoD - Qualidade dos dados (casos desviantes, inconsistências e erros) em bases de dados de internamentos hospitalares: métodos e implicações para a modelação, limpeza e análise de dados”, financiado pela Fundação para a Ciência e Tecnologia (FCT), aceitam-se candidaturas para a atribuição de duas Bolsas de Investigação (BIC, de acordo com o Regulamento de Bolsas da Universidade do Porto).
A bolsa tem por objectivos a participação nas várias tarefas do projecto, nomeadamente as tarefas relacionadas com (i) o estudo, selecção e implementação de métodos para a detecção de casos desviantes, inconsistências e erros; (ii) a descrição e modelação de dados de internamentos hospitalares.

Duração da bolsa: 12 meses, renovável por iguais períodos até ao limite de 36 meses. O valor da bolsa, atribuído segundo o regulamento da FCT, é de € 745 mensais.
Requisitos: Podem candidatar-se a esta bolsa graduados nas áreas de Ciência de Computadores, Engenharia Informática, Informática, Matemática ou afins. Dá-se preferência a candidatos com experiência em gestão e análise de dados, programação, bases de dados e experiência de investigação científica em áreas relevantes para o projecto.
Critérios de avaliação: A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista a um máximo de 6 candidatos que a Comissão de Selecção, após análise curricular, entenda possuírem o perfil mais adequado à natureza das tarefas a desempenhar.
Candidaturas e selecção: As candidaturas deverão ser formalizadas mediante requerimento dirigido ao Director da Faculdade de Medicina da Universidade do Porto, Alameda Professor Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto, indicando o nome do projecto, acompanhadas de curriculum vitae resumido, até 14 de Novembro de 2008.
Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante será publicitada no site da Faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início / concursos pessoal.

Envio das candidaturas: Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, 
Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto; 
Telef: 22 551 36 06; Fax: 22 551 36 01 e e-mail: fmup@med.up.pt
Qualquer informação adicional:

Prof. Doutor Alberto Freitas, 

Telef: 22 551 36 22; e-mail: alberto@med.up.pt
Porto, 29 de Outubro de 2008

O Director da Faculdade
Doutor Agostinho Marques
