ANÚNCIO
BOLSA DE INVESTIGAÇÃO

No âmbito das actividades do projecto PTDC/QUI/65501/2006 - Antioxidant and antiradical characterization of polyphenolic compounds; bioavailability, biological properties and cell signalling – financiado pela Fundação par a Ciência e a Tecnologia, aceitam-se candidaturas para a atribuição de uma bolsa de investigação (BI).
Duração da bolsa: 36 meses (com início a 01 de Janeiro de 2009). O valor da bolsa é de 745 €/mês.

Prazo de candidatura: até dia 10 de Dezembro de 2008.

Requisitos: Pretende-se que o candidato seja licenciado em Medicina, Ciências da Nutrição, Bioquímica, Biologia, ou outras ciências afins. Pretende-se ainda experiência em experimentação animal, em técnicas de biologia molecular e em culturas celulares. A motivação para a realização de trabalho de investigação será valorizada.
Critérios de avaliação: A selecção dos candidatos será feita mediante avaliação curricular e entrevista a um máximo de 5 candidatos, que a Comissão de Selecção, após análise curricular, entenda possuírem o perfil mais adequado à natureza das tarefas a desempenhar.

Candidaturas e selecção: As candidaturas, acompanhadas de curriculum vitae e informação relativa ao bilhete de identidade e ás habilitações literárias e profissionais e carta de motivação deverão ser formalizadas mediante requerimento dirigido ao Director da Faculdade de Medicina do Porto. As candidaturas podem ser entregues pessoalmente ou enviadas pelo correio via CTT para a morada abaixo indicada.
Comissão de selecção: 
Prof.ª Doutora Isabel Azevedo





Prof.ª Doutora Conceição Calhau





Prof.ª Doutora Rosário Monteiro

Suplentes: 
Prof.ª Doutora Raquel Soares

Prof.ª Doutora Laura Ribeiro

Data e forma de divulgação dos resultados: Toda a informação relevante deverá ser publicitada no site da faculdade – http://sigarra.up.pt/fmup, em Início / Concursos pessoal.
Envio das candidaturas: Divisão de Recursos Humanos, Faculdade de Medicina do Porto, Al. Prof. Hernâni Monteiro, 4200-319 Porto.

Telef: 225513606; Fax: 225513601 e email: fmup@med.up.pt
Porto, 27 de Novembro de 2008

O Director da Faculdade

Prof. Doutor Agostinho Marques
