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Título [Tamanho 14, bold, centrado]
Nome autor(es) [tamanho 12, bold, centrado]
Instituição(ões), PAÍS [tamanho 11, itálico, centrado]
E-mails [tamanho 10, itálico, centrado, separado por ;]

Resumo [tamanho 12, bold, centrado]
Este template auxiliá-lo-á a formatar o resumo. Todo o texto, incluindo os títulos acima deve ser em Calibri ou Arial. No resumo e nas palavras-chave deve ser usado o tamanho 11 pontos, com alinhamento justificado. O resumo não deve conter abreviaturas, siglas ou notas de rodapé. Poderá ter citações sendo estas acompanhadas das respetivas referências bibliográficas no final do resumo.
Os resumos podem ser escritos em português ou inglês. O resumo deve ter até 500 palavras. Após a avaliação de uma comissão científica e comunicação da aceitação, poderão ser necessárias reformulações para publicação em e-book. As referências bibliográficas não contarão para o número limite de palavras

Palavras-chave: Máximo de 3 palavras-chave [tamanho 11, justificado]. 



TITLE [SIZE 14, bold, centER]
Author(s) name(s) [size 12, bold, center]
Institution(s), COUNTRY [size 11, italic, center]
E-mails [size 10, italic, center, separated by ;]

Abstract [size 12, bold, center]
This template will help you to format the abstract. All the text, including titles must be in Calibri or Arial. The abstract and the keywords texts must have size 11 and be justified. The abstract must not have abbreviations, acronyms or footnotes. It may have citations which must be accompanied by their references at the end of the abstract.
Abstracts can be written in English or Portuguese language. The abstract should have a maximum of 500 words. After the scientific committee evaluating and communication of acceptance, some changes may be needed before publication. References will not count to the word limit.

Keywords: Maximum 3 keywords [size 11, justified] 


